

Baleares

Diario de la mañana

REDACCIÓN DANUS, 9
Redacción: 2078
Teléfonos: Administración: 1748

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 28 Septiembre de 1949

AÑO XI :--: NÚMERO 1.075
PRECIO: 50 CENTIMOS
Suscripción mensual: 10 pesetas

EN LONDRES HABLAN DE LA CUESTION ATOMICA
"Gran progreso se haría si Rusia accediera a la inspección internacional"

La devaluación, única solución inglesa

El Ministro de Hacienda británico explica en los Comunes las causas y efectos de la desvalorización de la esterlina

Todas las exportaciones de Gran Bretaña se conducirán casi exclusivamente hacia el área del dólar postergándose a los demás Estados

Londres 27. — El Ministro británico de Hacienda, Sir Stafford Cripps, ha dicho al iniciarse el debate especial en la Cámara de los Comunes sobre la desvalorización de la libra esterlina, que se apeló a esta medida porque Gran Bretaña había agotado todos los medios posibles para reducir las importaciones de los países del dólar. «No podríamos hacer otra cosa en ese aspecto —dijo Cripps— sin romper nuestros contratos y provocar un grave daño. Ahora tendremos durante cierto tiempo mejor oportunidad de salir de nuestros apuros que la que teníamos antes de el cambio, pero, para ello, es necesario que adoptemos una conducta acertada.»

El Ministro de Hacienda británico defendió la decisión del Gobierno de no dejar libre la cotización de la libra. «Era necesario —dijo— que no se tratara de dar un paso preliminar de tanteo, sino una operación final y definitiva.» Cripps ha calificado el área de la libra esterlina como «la mayor área de comercio multilateral del Mundo». «Ciertamente —agregó— Gran Bretaña no necesita avergonzarse de la forma en que se acomete la dura tarea de llegar a conseguir un saldo o balance estable en nuestros pagos de ultramar.»

Seguidamente dijo el Ministro que la asociación política y defensiva de las potencias occidentales ha sido amenazada por dificultades económicas. «Esta asociación —dijo— corría un gran peligro de resultar ineficaz a menos que se estableciera una relación mutua más sana entre las economías del dólar y de fuera del dólar. No nos interesaban más empréstitos —añadió— o donativos, sino crear las condiciones en las cuales por las vías comerciales ordinarias, se pudiera conseguir un equilibrio entre el dólar y la libra esterlina. Ningún ministro responsable —dijo Cripps— podría haber hecho otra cosa que negar la intención de desvalorizar la libra hasta el último minuto. Haberlo confesado habría sido invitar a los especuladores a destruir nuestras reservas.» A este respecto Cripps afirmó que los Gobiernos de la Commonwealth fueron advertidos dos días antes de la desvalorización para que la desmintieran.

El ministro británico de Hacienda apuntó que la desvalorización de la libra puede ser «un gesto fútil y peligroso» o el comienzo de una nueva era de estabilidad. «Debemos lograr el éxito en esto, porque el fracaso sería desastroso y nos traería el paro en masa.»—Efe.

ESTE ES EL MOMENTO...



...en que una de las estatuas de la Via Roma es cargada en un camión para ser llevada al Museo del Castillo de Bellver. Del asunto se habló largo y tendido en nuestro «Ayer en la Ciudad» de la edición última, Falta —y no precisamente para que pase a la gloria imperecedera de la Historia— el documento gráfico del momento, y he lo aquí. No nos falta añadir que ayer a las once y veinte de la mañana, pasaba la segunda estatua por el Borné. Su paso fue subrayado por comentarios de disconformidad por la medida. Y entre los disconformes, nosotros.

lización de la libra esterlina, fué interrumpido varias veces por los conservadores, y en él expuso diez puntos esenciales de su programa anti-inflacionario. El programa de Sir Stafford Cripps, cuya exposición duró una hora y cuarenta minutos, consta de los siguientes puntos: 1.—A partir de hoy se aumentará el impuesto sobre beneficios en un cinco por ciento. 2.—Primacia para las exportaciones a la región del dólar, aun a costa de desatender a clientes tradicionales. 3.—Máximos esfuerzos de gobierno para mantener los aumentos generales de

España, eslabón esencial en la definición del Pacto del Atlántico

Declaraciones del diputado norteamericano Richard

La Junquera 27. — El diputado norteamericano James Richard, Presidente en funciones del Comité de Asuntos Exteriores de la Cámara de Representantes de Washington, ha hecho unas declaraciones a la prensa española al pasar la frontera.

Preguntado por el motivo de la visita de esta Comisión a España, ha manifestado que es la primera vez que viene a nuestro país y que tiene grandes deseos de conocer España y su pueblo. Acerca de España y del Pacto del Atlántico, reafirmó las manifestaciones que hizo en la Cámara de Representantes en el sentido de que España es un eslabón esencial en la definición del Pacto del Atlántico. A la pregunta de cuál era su opinión sobre la noticia facilitada por el Presidente Truman de que Rusia posee ya la bomba atómica, ha dicho que no cree que este hecho, de ser real, aproxime aun más un conflicto armado. Dice que ha leído el discurso de Vichinsky y que ahora Rusia tendrá que defender su prestigio frente a las potencias occidentales y da a entender cuáles son sus intenciones. Por último se refirió a la reciente devaluación de la libra esterlina y ha dicho que tal medida, adoptada por el gobierno británico, era inevitable y que ayudará al reajuste de la economía mundial.—(Cifra).

Estraperlistas a la cárcel

Córdoba 27. — El Gobernador Civil ha facilitado la siguiente noticia: «Con esta fecha han ingresado en la cárcel el fabricante de harinas Domingo Ruano Jiménez de Losada y los agentes de la Fiscalía de lasas, Juan Canada Portillo y Miguel Zea Muñoz, por irregularidades cometidas.»—Cifra.

Aniversario de la liberación del Alcázar de Toledo

Toledo 27.—Han comenzado los actos conmemorativos de la liberación del Alcázar de Toledo, cuyo aniversario se cumple hoy. En la Catedral se celebró esta mañana un funeral en sufragio de los caídos del Alcázar y de la ciudad. En el Ayuntamiento se inauguró una exposición de dibujos alusivos al asedio de la gloriosa fortaleza toledana. A última hora de la tarde la imagen de la Virgen del Alcázar, acompañada de numerosos defensores, recorrió procesionalmente los ámbitos de la Catedral, pues la lluvia impidió el traslado a las ruinas del Alcázar, como es costumbre. Durante toda la noche los defensores se turnaron para rezar el Rosario. — Cifra.

El Gobierno concede facilidades a los peregrinos españoles con motivo del Año Santo

CIUDAD DEL VATICANO 27.— RADIO VATICANO ANUNCIA QUE EL GOBIERNO ESPAÑOL HA DISPUESTO QUE TODOS LOS PEREGRINOS QUE VAYAN A ROMA CON OCASION DEL AÑO SANTO, TENGAN GRANDES FACILIDADES PARA LA OBTENCION DE SUS PASAPORTES. — EFE.

de gastos internos. 8.—Limitación de los gastos del capital. 9.—Revisión inmediata del programa de inversiones; y 10.—Reducción de los gastos del gobierno excepto en los servicios sociales y de defensa.—(Efe).

China acusa de agresión a Rusia

EL SECRETARIO GENERAL DE LA O.N.U. no quiere hacer comentarios a la acusación pero celebrará una conferencia de prensa

LAKE SUCCESS 27. — CHINA HA ACUSADO OFICIALMENTE A RUSIA DE AGRESION, AL AYUDAR A LOS COMUNISTAS CHINOS. EL DELEGADO CHINO EN LA ASAMBLEA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS HA PRESENTADO UNA ACUSACION EN DICHO SENTIDO AL SECRETARIO GENERAL DE LA O. N. U. TRYGVLE LIE SE NEGÓ A DAR DETALLES DEL TEXTO DE LA ACUSACION, PERO PROMETIÓ CELEBRAR UNA CONFERENCIA DE PRENSA PARA TRATAR DE ELLO.—(EFE).

ESTADOS UNIDOS APOYARÁ A YUGOSLAVIA EN SU CANDIDATURA FRENTE A CHECOSLOVAQUIA
Lake Success, 27. — Los Estados Unidos han anunciado que votarán a favor de que Yugoslavia ocupe el puesto vacante en el Consejo de Seguridad, en oposición a Checoslovaquia, apoyada por Rusia.—(Efe).

EXITOS LOCALES MILITARES DE LOS COMUNISTAS EN CHINA
Cantón 27. — Las fuerzas comunistas han conquistado un punto situado a 200 kilómetros al Norte de Cantón, anuncian los diarios de esta capital. La noticia añade que los atacantes eran fuerzas irregulares en su mayoría. El punto tomado por los comunistas está a unos 25 kilómetros al oeste de Hongkong. Los observadores creen que los motivos que retrasan la ofensiva comunista sobre Cantón son de acumulación de fuerzas al mismo tiempo que de espera de vientos que favorezcan los movimientos de tropas.—(Efe).

El tiempo que hace
Madrid 27. — El tiempo. Situación general. Un frente de lluvias ha barrido toda la parte suroccidental de la Península, extendiéndose después al centro. En Badajoz se recogieron 44 litros y 33 en Sevilla. Tiempo probable: continuará el avance de la zona frontal, extendiéndose, en consecuencia la zona de lluvia a la región levantina, cuenca del Duero y cuenca del Ebro. En el resto cielo muy nublado. — Cifra.

LLUVIA TORRENCIAL EN AJMADEN
Ajmáden 27. — En la mañana de hoy el cielo amaneció cubierto de nubes. Más tarde se inició una ligera lluvia, que continuó, después, en forma torrencial. Esa agua favorece notablemente los campos, que ya verdían, presentándose una otoñada espesada y prometedora, asegurando la cosecha de aceituna y bellota.—Cifra.

Londres 27. — El Parlamento británico se ha reunido en sesión especial a las 15'30, hora española, según anuncia la United Press. Inmediatamente después de declararse abierta la sesión, Winston Churchill se levantó para preguntar si el Primer Ministro tenía alguna declaración que hacer sobre la obtención por Rusia de la bomba atómica. Aitlee respondió negativamente y agregó que no creía fuese de interés público el hacer ninguna ulterior declaración. La negativa del Primer Ministro británico a explicar la declaración oficial de que Rusia había provocado una explosión atómica, fué seguida de la siguiente afirmación: «Hemos indicado con perfecta claridad que debe haber un control internacional de la energía atómica. Se efectuará un gran progreso si Rusia accede a la inspección internacional. La revelación de información debe ser cuestión de colaboración entre los gobiernos. Nosotros —agregó Aitlee— hemos trabajado en íntima unión con los Estados Unidos y Canadá». El Gobernador A. R. Blackburn preguntó al Primer Ministro si tiene en cuenta que muchas personas que eran anticomunistas creen ahora que la cuestión es tan grave que el Presidente Truman y el Primer Ministro británico no deben vacilar en celebrar una conferencia con Stalin. «Hemos ya declarado —respondió Aitlee— nuestra política. La cuestión ha sido discutida en América en las Naciones Unidas. Creemos que debe haber un control internacional de la energía atómica».



AITLEE

Churchill preguntó si el Primer Ministro accedería a que esa cuestión se discutiera en un momento adecuado. Aitlee dijo que si considera que un debate sobre energía atómica iba a ser útil, está dispuesto a estudiar el caso detenidamente. El comunista William Gallacher preguntó al Primer Ministro si apoyaría las propuestas de la Unión Soviética para la destrucción de las armas atómicas. «Gran progreso se haría —respondió Aitlee entre grandes aclamaciones— si el gobierno soviético accediera a la inspección internacional».

Preguntado sobre si con la existencia de la bomba atómica se vuelven anticuados los que se consideran actualmente armamentos modernos, Aitlee contestó: «El hecho de la existencia de la bomba atómica no significa necesariamente que todas las demás armas estén anticuadas». — Efe.

1 avispa y 3 muertos

PARIS 27. — Tres personas han resultado muertas cuando una avispa se introdujo en el coche que viajaban y que obligó al conductor del automóvil a hacer un fuerte viraje, que hizo estrellarse al vehículo contra un árbol. El accidente ocurrió cerca de la localidad de Auxerges, en la región central de Francia. — Efe.

MULTAS a ganaderos

MADRID 26. — Dirección general de Seguridad. Por insuficiencia en el peso de las reses lidiadas en Logroño, se ha impuesto al ganadero señor Guardiola, de Sevilla, la multa de 1.500 pesetas. También ha sido multado el ganadero señor Marañón, por igual motivo, con 10.000 pesetas.—(Cifra).

SUIZA mantiene su moneda

EL GOBIERNO HELVETICO NO GUARDA SORPRESAS ECONOMICAS NI TIENE INTENCIONES SECRETAS

Berna 27. — El Ministro de Hacienda ha declarado hoy, ante el Consejo Nacional suizo que el gobierno no desvalorizará el franco. La confianza del público en la moneda suiza es demasiado valiosa para ser puesta en juego. Agregó que el gobierno no guarda sorpresas ni tiene intenciones secretas. Con esto pareció aludir, en opinión de los observadores, a la técnica de negar la desvalorización hasta el último momento. — Efe.

INTENSA PERSECUCION religiosa en Checoslovaquia

Toda una comunidad detenida

Viena 27. — Noticias de Praga, afirman que el régimen comunista checo ha detenido sólo en Bohemia y Moravia, a más de 30 jerarquías eclesiásticas y unos 200 sacerdotes, en su campaña contra la Iglesia Católica. De otra parte, personas que han abandonado Checoslovaquia recientemente, aseguran que bajo cínicas acusaciones, ha sido detenida casi toda la comunidad de un pequeño Monasterio capuchino de Silesia. Entre otras acusaciones inauditas, se detienen religiosos por leer cartas pastorales prohibidas por el Gobierno y poner en vigor el decreto de excomunión del Vaticano.—(Efe.).

Ayer, en la ciudad

CORREO INTERIOR

LA SINFONIA INACABADA — «Nunca le pagaremos al periódico de ustedes, el favor que nos hizo insistiendo una y otra vez en la necesidad de que se pusiera fin a aquella imperdonable anomalía que suponía el que la Iglesia de San Sebastián tuviera que abrir dos puertas de unos terrenos indiscutiblemente suyos, para, entre otras cosas, evitar el interminable rodeo que las gentes que van desde Santa Catalina a «Es Forti» tendrían que dar por culpa de una calle que no llegaba a abrirse ni a 12 de tres. Por fin, gracias a ustedes, repito, y a algún espíritu comprensivo que una vez por semana se sienta en los escaños de nuestra Casa Consistorial, conseguimos que las obras se iniciaran. En aquella barriada hubo, con tal motivo, poco menos que fiestas populares, pues que a todos, de más cerca o de más lejos afectaba la necesaria reforma. Al fin y al cabo, no era cosa del otro mundo lo que se pedía, y si, tan sólo, enlazar la Ronda de Poniente con la calle de Blanquerna, cosa fácil y breve por otra parte. Pues bien; nuestro gozo en un pozo. Las obras, a poco de iniciadas fueron interrumpidas, e interrumpidas siguen, sin que nadie sepa a qué atribuirlo. Insistan ustedes de nuevo. Otro empujón. Que, por lo visto, la cuadratura del círculo ofrecía muchas menos dificultades y muchas menos complicaciones que ese dichoso enlace...»

UN «MAL PAS» QUE ES UN MAL PASO. — «Con la llegada de la época del comienzo de las clases y los colegios, nuestro problema se hace mucho más problema todavía. Hablemos claro. Los vecinos del último tramo de El Terreno, del Corp Marí y de Portopí, — unos cuantos centenares, no se vaya usted a creer — no vivimos cuando llega la hora de que nuestros hijos vayan o vengan del colegio por culpa de ese dichoso puente del «Mal Pas», con pretilos entre cuyos tramos cabe, no ya un chico, sino un camión de la C. A. M. P. S. A. Es un milagro repetido a diario el que no ocurran desgracias, y desgracias serían, pues que el puente se asemeja a un banco de almendros, donde la caída sería de menor cuantía, pero más allá — o más acá, según se entienda — la altura sobre el torrente reseco y pedregoso es considerable. Después que tantas mejoras que se han llevado a cabo en Son Alegre y en el mismo Terreno, poco habría de costar remediar el peligro del puente. Muy poco. Hágase en buena hora antes de que se produzca lo irremediable. Lo que estamos viendo venir cada día, cada hora...»

F. J. J.

Farmacia Rómulo Planas

San Nicolás, 30 - Teléf. 3493

Abierto toda la noche, hasta el 2 de Octubre, inclusive.

¡Máquinas de escribir a 120 pesetas!!

Terminada nuestra campaña de propaganda dando a conocer al público nuestra máquina de escribir «HOGAR» en su nuevo modelo 1949, con el sistema GIRATORIO Y TIPOS DE IMPRESION METALIZADOS desde hoy el precio único de venta al público para toda España y sus posesiones es el de ciento veinte pesetas.

Características: Entintado AUTOMÁTICO. Velocidad de escritura límite, VEINTE PALABRAS por minuto. Tablero chapado letras de impresión en bronce TROQUELADO (MAYUSCULAS MINUSCULAS SIGNOS Y NUMERACION).

La gran demanda de nuestra máquina durante la quincena de propaganda es el mayor elogio que se puede hacer de ella.

Servimos a reembolso de su precio más cinco ptas de embalaje contra talón-orden envío.

Pedidos: JENARO CALATAYUD

Plaza de Navarro Rodrigo, 13, 1.º izqda. ALICANTE

PROPIETARIOS

Afianzando vuestros alquileres cobraremos las rentas a su vencimiento, sin gasto judicial o extrajudicial, con asistencia y asesoramiento jurídico gratuito, y si quedaran desarrendadas seguireis percibiendo el alquiler puntualmente por

Rentas Aseguradas, S. A.

Mercantil Española

Próxima apertura Delegación Baleares

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Catalina Vanrell Jaume

Ha fallecido en la villa de Sineu a las 12 horas de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolado esposo Matías Bibiloni; hija Juana Concepción; hijo político Martín Cladera (Alcalde de Muro), hermanos Juan, Gabriel, Antonio y Francisca; hermanos políticos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al entierro que tendrá lugar D. m. a las 10'30 horas de hoy y al funeral que se celebrará a las 11 horas de la mañana en la Iglesia Parroquial de Sineu.

Casa mortuoria: Palacio, 2. Sineu.

El Excmo y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

VOZ del MOVIMIENTO

Jefatura Provincial

CITACION

Por el presente se cita a los camaradas de Menorca JUAN CARLES MASCARO, MARTIN CERDÓ SERRA, PEDRO MERCADAL TUDURI, CLAUDIO PONS SINTES y CEFERINO SERREROL VALLES, para que se presenten en esta Jefatura Provincial, sita en la calle de la Lonja, los días laborables desde las 10 a las 13'30 horas, hasta el día 4 del próximo mes para un asunto que les interesa.

En caso de no poder comparecer por ausencia u otras causas, deberá hacerlo algún familiar de los mismos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 20 de Septiembre de 1949.

El Sub-Jefe Provincial, Fdo. Gerardo M.º Tomás Sabater.

S. E. M.

INGRESO EN SANATORIOS ANTITUBERCULOSOS

Para conocimiento de los maestros y maestras a quienes pueda interesar, se hace pública la siguiente Circular que hemos recibido de la Jefatura Nacional de Nuestro Servicio: «La Excm. Junta Central de este Patronato, en sesión celebrada el día 17 del pasado Junio, adoptó el acuerdo visto el escrito dirigido por V. I. S. E. el Jefe del Estado, de dar preferencia para el ingreso en los Sanatorios Antituberculosos, de los enfermos procedentes de este Servicio. Por ello, cuando alguno de estos funcionarios precise el internamiento en Sanatorio, deberá presentarse en un Dispensario de este Organismo, para que, una vez expedida la correspondiente propuesta de ingreso, se remita a estos Servicios Centrales, donde se cursará con la rapidez posible, la reglamentaria orden de ingreso. — Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y efectos. — Dios guarde a V. I. muchos años. — Madrid, 7 de septiembre de 1949. — EL SECRETARIO GENERAL: Firmado: Ilegible. — Ilmo. Sr. Jefe Nacional del Servicio Español del Magisterio.»

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 27 de Septiembre de 1949. — EL JEFE PROVINCIAL DEL S. E. M.

Sección Femenina

CURSO DE ENFERMERAS

A principios del próximo mes de octubre dará comienzo un Curso de Enfermeras de F.E.T. y de las J.O.N.S. al que podrán asistir afiliadas y cumplidoras del Servicio Social, tanto unas como otras comprendidas en la edad de 18 a 35 años.

Ha quedado abierta la matrícula en la Delegación Provincial de S. F. (Gran Vía José Antonio, 13) Departamento de Divulgación, de 9 a 2 de la mañana.

Frente de Juventudes

CENTROS DE TRABAJO

El próximo día 1.º de octubre a las 6'30 de la tarde, tendrá lugar en el Paraninfo de la Delegación el reparto de premios a todos los Aprendices que participaron en el III Concurso de Formación Profesional Obrera, tanto con trabajos de especialidad como trabajos libres.

C. N. S.

SINDICATO PROVINCIAL DE LA CONSTRUCCION SECTOR VIDRIO

Se invita a todas las Empresas y Productores del Ramo del Vidrio, a la misa que se celebrará el día 29 del actual, a las 9 horas, en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, para conmemorar la festividad de San Miguel, Santo Patrón del Ramo del Vidrio.

Palma, 24 de septiembre de 1949.—El Jefe Provincial del Sindicato.—Firmado: J. Massanet.

Servicio Nacional del Trigo

PRECIOS HARINAS PANIFICABLES MES DE OCTUBRE DE 1949

Por el Ilmo. Sr. Delegado Nacional del S. N. T. han sido aprobados los precios de las harinas que registrarán en esta provincia durante el próximo mes de Octubre, siendo los siguientes:

Islla de Mallorca

Harina de trigo "indígena", cupo Abastos, extracción 89%, 311'38 pesetas.

Harina de trigo "indígena", cupo canje, extracción 89%, 155'65 pesetas.

Islas de Menorca e Ibiza

Harina de trigo "indígena", cupo Abastos, extracción 89%, 314'25 pesetas.

Harina de trigo "indígena", cupo canje, extracción 89%, 158'52 pesetas.

Los anteriores precios se entienden por Qm. para mercancía puesta sobre muelle-fábrica y sin envase.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento por parte de los fabricantes de harina de esta provincia.

Palma de Mallorca 27 Septiembre 1949. — El Jefe Provincial, Pascual Serrano.

INSTITUTO NACIONAL "RAMON LLULL"

AVISO

1.º Se convoca a todos los alumnos de este Centro para que el día 30 de este mes acudan al Instituto a las once de la mañana para recibir instrucciones sobre la apertura de curso y horario de clases.

2.º Habiéndose organizado un servicio de puros desde El Terreno a Palma y viceversa, se ruega a los familiares de los alumnos de dicho caserío, que deseen utilizar el servicio lo comuniquen a esta Dirección a la mayor brevedad posible.

Palma de Mallorca, 27 de Septiembre de 1949. — El Director.

CORREAS

Goma - Lona - Cuero

CASA CODINA

(Junto al Borne) PALMA

Finisimo vino de mesa

PINORD

unico en España

Representante y Depositario:
C. BAGUÉ CABANILLAS
Luis Martí, 119. Teléfono 3176

Dietario

SEPTIEMBRE
28
MIÉRCOLES

SANTORAL

San Wenceslao, Duque de Bohemia. Este santo tuvo por padres a Watislao que era cristiano, y Drahomira que era gentil. Habiendo obtenido la madre la administración del reino y viviendo como vivía se atrajo la indignación de los nobles. Y así, cansados, aclamaron a Wenceslao por rey de la ciudad de Praga. Sucedió que un día batiéndose en lucha con Ladislao Berinense, le aparecieron unos ángeles que le dijeron: No hieras. En Alemania fué recibido por el Emperador, viendo que unos ángeles sostenían una cruz de oro en su derredor. Su malvado hermano, por consejo de su madre le dió muerte cuando oraba en la iglesia.

El Sol sale a las 5'41.
Se pone a las 17'40.
La Luna sale a las 12'57.
Se pone a las 21'41.

EL TIEMPO

Previsión para el Mediterráneo Occidental.

Continuará aumentando la nubosidad y bajará de nivel. Es posible alguna precipitación ligera. Decrecerá la fuerza del viento, rodando al Sur. Marejada.

FARMACIA

POR LA NOCHE

Planas.—San Nicolás, 30.

MERCADOS

En Sineu.

CUPON DEL CIEGO

Número premiado: 370.

HACE UN CUARTOS DE SIGLO

28 DE SEPTIEMBRE DE 1924

La Delegación de la Transmediterránea comunica que a partir del día primero se reanuda el servicio semanal de comunicaciones con Tarragona.

—El señor Alcalde ha dispuesto que los guardias urbanos que hablen idiomas, acudan diariamente al muelle con objeto de facilitar a los turistas los datos que deseen sobre la población.

—La Compañía de Caballé que actuaba en el Lirico se ha despedido. Se puso en escena "La mala sombra" por la tarde y por la noche "Maruxa" y "El húsar". Se tributó a la compañía una cariñosa despedida.

EFEMERIDES

28 Septiembre de 1733. — Se han hecho rogativas en toda Mallorca por razón de las enfermedades que azotan toda la isla.

Movimiento en el puerto

Procedente de Barcelona es esperada esta mañana la motonave "Ciudad de Palma", la cual emprenderá viaje de regreso a las 21 horas.

A primeras horas de la tarde regresará de su viaje a Valencia, después de haber hecho escala en Ibiza, el buque correo "Rey Jaime I".

CRONICA DE SOCIEDAD

Onomástico

Mañana festividad de San Miguel Arcángel, celebran su fiesta onomástica el ex Gobernador Civil y ex Delegado de Hacienda señor Fons Massieu, el Decano del Colegio de Abogados señor Rosselló de Alemany, el M.ltre. Canónigo señor Alcover Castañer, el Ingeniero Jefe de Obras Públicas señor Forteza Piña, el Secretario de la Diputación jubilado señor Font Corstiza.

El Teniente de Alcalde y diputado provincial señor Nadal Pont, los comerciantes e industriales señores Arbona Oliver, Fiol Coll, Cerdá Ramis, Yalconer Ferragut, Estrades, Solanas Cazaña, Nadal Comas, los propietarios señores Casasnovas Castañer y Bibiloni Quetigós.

Los médicos señores Sureda Blanes, Costa Alomar, Bordoy Antich, Manera Rovira y Nadal, los odontólogos señores Pons Tallades, Ferrer Prats, Font Jaume, Amer y Mascaro, los Procuradores de los Tribunales señores Oliver Vert, Massanet Nicolau y Llambias Coll.

El Teniente Coronel Médico de la Armada señor Sampol Antich, el Coronel de Intendencia retirado señor Truyols, el Comandante de Infantería señor Garau, el Teniente Coronel de Artillería señor Thomas Rautort, el escultor señor Arcas Pons, los funcionarios municipales señores Beaus Quijada, Roca, Busquets Baldo, Moner Eguia, Llauger Perelló, Arcas Cabrer, Llobera Amer y Xamena, el Inspector Jefe de la Guardia Urbana señor Cerdá y el Prefereute de dicho Cuerpo señor Alzamora.

El funcionario de la C. N. S. señor Bannasar Costa, el Comandante del Servicio de Meteorología del Ejército del Aire señor Ballester Cruellas, los funcionarios de la Diputación señores Garau, Rautort y Forteza, el Secretario judicial señor Oliver Desclaux.

Los farmacéuticos señores Cauter González y Seguí; el Director del Laboratorio señor Massuti; los Agentes cinematográficos señores Alomar Cifre y Bannasar Munar, el industrial de Artes Gráficas señor Rosselló, el Abogado señor Llabrés Gelabert, el Subdirector de "Ferracarril de Sóller" señor Puig Morell, el funcionario de Obras Públicas señor Canet M. Granada, el pianista y compositor señor Vicens, el Redactor de "La Almudaina" señor Caldentey Salaverri, el empleado de nuestros talleres señor Roca y nuestro estimado compañero de Redacción camarada Vidal Seguí.

De Madrid llegaron en avión don Andrés Gual Vázquez, don Juan Colomer, don Gabriel Piña, don Pedro Garau, don Bartolomé Pons y don José M.º Roca.

Procedentes de Valencia llegaron en el avión correo, don Juan Martínez Carsi, don Miguel Santandreu y don Jaime Mas Borrás.

De Madrid llegaron en avión, don Fernando Moll, don Miguel Ripoll Frontera y don Juan Arbóna.

Hoy tienen proyectado viaje a Barcelona el Rdo. Padre Pedro J. Cerdá T.O.R., don Juan Caldentey, don Juan Pujol Ilibrés y la señorita Maribel Cosmell.

Desce trasladada su mobiliaria a la Península y a su proximidad. Consulte precios sin compromiso.

CASA ROJALS

Siete Esquinas 5 Teléf. 2227
Casa Central
CAMPO SAGRADO, 21
TELEFONO 48504-BARCELONA



Amenaza otro Gengis Khan

Como una bomba — y ahora la consabida metáfora viene como anillo en el dedo — han caído las declaraciones de Mr. Truman sobre el mundo occidental civilizado. Por las trazas, la política primaria de algunos dirigentes europeos descansaba sobre el temor que debía infundir a los soviéticos la exclusividad norteamericana en el campo de la destrucción atómica. Ahora resulta que no hay tales carneros; la U. R. S. S., rebasando el ciclo experimental, fabricó y ensayó el primero de esos artefactos durante el pasado verano, en la zona desértica del Turquestán. De ahora en adelante podrá iniciar esa fabricación y repetir la hazaña norteamericana de Hiroshima y Nagasaki, cuando y como mejor le plazca. Asunto de oportunidad o cálculo.



TRUMAN

hizo la declaración 'bomba'

percatado del peligro. ¿Acaso Mr. Edgard Ansel Mowrer no ha dedicado hace pocos días dos columnas de la Prensa internacional para decir «que el rearme de Alemania sería precipitar al Mundo hacia una tercera catástrofe?»

Desde hace un año los sabios americanos e ingleses especializados en la materia, estaban convencidos de que sus colegas rusos conocían los detalles de fabricación de la bomba atómica, en sus líneas esenciales. Argüían no obstante, que para llegar a resultados prácticos, la principal dificultad residía en las instalaciones. La bomba americana constituye el cronometraje de una organización industrial complicadísima. Por ejemplo, para hacer frente a los peligros de la radioactividad, ha sido preciso echar mano de un mecanismo integral; algunos talleres norteamericanos dedicados a la desintegración trabajan automáticamente las veinticuatro horas de la jornada, sin que intervenga la mano del hombre. Para terminar —decían—, las industrias básicas de Rusia llevan veintidós años de retraso con respecto a las nuestras...

Parece que todos los argumentos se han venido al suelo tras la revelación de Mr. Truman. Rusia consiguió fabricar la primera bomba con cinco años de retraso, y gracias a los sabios alemanes deportados. Todo eso es cierto, pero lo ha conseguido al fin. De ahora en adelante, lo restante será cuestión de tiempo y una carrera hacia los armamentos, como jamás conoció el Mundo en que vivimos. Dicese que Norteamérica tiene almacenados cincuenta de esos artefactos, mientras la U. R. S. S. acaba de salir de la fase experimental. A la vuelta de cuatro años, la primera habrá cuadruplicado el número, mientras los rusos alcanzan el nivel presente de Estados Unidos. En el fondo, la voluntad de usarla será lo único que cuente; cuestión de escrúpulos, y de ellos jamás anduvieron los moscovitas muy sobrados. Debemos recordar que la U. R. S. S. es una gran máquina de guerra —material e ideológica—, dispuesta a conquistar el Mundo por cuantos medios se ofrezcan a su alcance. Y, llegado el momento favorable, hará uso de la bomba atómica sin parar en barras ni dársele un ardite los factores de ética humana. Por eso mismo vivimos el instante más crítico por qué atravesó el Mundo desde Gengis Khan a nuestros días.

VENTA DE PISOS

y locales (almacenes) en casa nueva de inmejorable construcción, situada en Ensanche a cinco minutos de Cort. pagando solamente el 55% de su valor quedando el 45% en hipoteca del Banco Hipotecario al 4%. Valor de los pisos y locales: de 110.000 a 135.000 pesetas.

Informes: Plaza Arzobispo O. Miralles, 20.

FINCAS

VENDO finca 4% neto. Razón en la misma (Bolseria, 15).—(10).

OPORTUNIDAD: Vendo por 130.000 pesetas finca ensanche, 2 entresuelos, 2 pisos, una cochera, renta mensual 542 pesetas. Informes: Obispo Maura, 99 bis, entresuelo. (23)

VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

INDESTROZABLES sandalias para toda su familia. Bonitas, baratas. Calzados Dados.—(10).

SEÑORA. Como buena administradora será nuestra compradora "Calzados Dados" más que vendidos regalados.—(13)

AMERICANOS modelos especiales, clases selectas. Precios reducidos para provisión fuerte "Calzados Dados".—(12).

ZAPATOS rafia colorines. Por fin temporada casi regalados "Calzados Dados".—(10).

COLEGIALES Bonitos y fuertes, boxcafi piso suela desde 44 pesetas. "Calzados Dados".—(12).

VENDO muebles, dejando piso, precio económico. Razón: Honderos, 35, Bodega Castillo. (11)

Anuncios Económicos

10 palabras. 3'50. Cada palabra más. 0'30

VENDERIA bodega con suministro de fonda. Informes: Molineros, 3. (10)

VENDO perro perdiguero, cuatro años. Calvo Sotelo, 30. Teléfono 47. Inca. (11)

VENDO taller mecánico completo, o herramientas sueltas: Eusebio Estada, 47. (10)

CANCAS aprovécheles en "Calzados Dados" para la familia entera.—(10).

OCASION. Vendo Peluquería señoras completa, bajo precio. Café Centro. Lloseta. (10)

VENDO prensas moldes para tapas y pisos de goma. Informes: Santa Clara, 6. (13)

VENDO Soriano, 8.500 pesetas. Informes: Santo Espíritu, 22, 2.º. (10)

SE VENDE partida telares especiales. Informes: Miguel Martí, C. Socia's n.º 1, Secar de la Real. (16)

COMERCIALES. Líquido precios increíbles cuadros óleo. Triana, 81 San Español. (10)

CALZADOS caballero, 122 modelos surtidos con etiqueta de garantía. Imponentemente magníficos. Precios reducidos "Calzados Dados".—(15).

POLEAS Bosch. Luis Martí, 31. (10)

En esta Sección de Anuncios Económicos, hallará Vd. siempre algo que le interesará.

COMPRAS

JOYAS antiguas, pago todo su valor. San Miguel 73, entresuelo. (10)

PUPITRES Escolares, compraría ura partida. Obispo Campins, 18, Bajos. (10)

COMPRO libros antiguos, modernos, bibliotecas. Via Roma, "caseta" frente fuente. (10)

MAQUINARIA

MOTORES Diesel, gasolina gas-pobre todas potencias. Bauzá. Teléfono 3312.—(10).

VENDO Caldera vapor Sistema F.elt, 12 H.P., seminueva. Informes: Teléfono 1369. (11)

AUTOMOVILES

VENDO elevador coches para garajes y talleres. Informes: Garage Segura. Teléfono 1321.—(12).

VENDERIA camión Chevrolet, 16 H.P., 4 cilindros. Precio económico. Informes: Café Marroig, Lorjeta. (13)

VENDO muy barata, camioneta, triciclo propia para repartos con motor Villers 3 H.P. La Casa de la Motocicleta. Teléfono 1654. (20)

Tenga la seguridad que no hay anuncio más económico y eficaz que el que aparece en esta sección

VARIOS

LA HARINERA de Rafael Matas San Pons (San Sordina). Les ofrece sus servicios para la molienda de sus reservas de trigo y piensos. (23)

AGENTE Comercial Colegiado introducido en Barcelona, desea representar Fábrica de Embutidos, para toda clase de informes, escribir a José Alsina, calle Juan de Peguera, 100: Barcelona. (26)

¿DINERO? Pueden ganarlo ambos sexos en fácil labor casera. Escriban. TAT, León, 28, Madrid. (14)

DESEO socio capitalista negocio de maderas, en marcha, gran rendimiento. Informes: Hotel Buenos Aires. Avenida Conde Salent, 105. (18)

No lo dude Vd. Esta sección es la más leída del periódico

HUESPEDES

TOMARIA huéspedes con referencias. Roger de Lauria, 14, Son Armadams. (10)

DORMIR o todo estar, precios económicos, habitaciones vista al mar. Dos de Mayo, 54, Terreno. (15)

ALQUILO departamento amueblado con cocina. Miguel Santandreu, 109-1.º.—(10).

FAMILIA castellana ofrece pensión completa, baño, ducha. Héroes Manacor, 38, 2.º. (11)

¿Necesita Vd. comprar, vender, alquilar, traspasar, etc.? Acuda a nuestra Sección de Anuncios Económicos y resolverá cuanto desee rápida y económicamente.

División naval italiana en Palma

La integran el crucero «Montecuccoli» y el buque escuela «Amerigo Vespucci»

Ayer mañana quedaron fondeados a la altura de la farola el crucero de la Marina de Guerra Italiana "Montecuccoli" y el buque escuela de la misma "Amerigo Vespucci", que realizan un crucero de instrucción por el Mediterráneo.

El "Amerigo Vespucci", que ya ha estado en varias ocasiones en nuestro puerto, va al mando del Contralmirante Cándido Bigliardi, quien a su vez es el Comandante de la Academia Naval de Torino. Al "Montecuccoli" lo manda el Capitán de Navío don Ascando Fadín.

Con la División Naval italiana, viaja el Capitán de Navío, don Marco Calamai, Agregado Naval Militar y Aeronáutico de la Embajada de Italia en Madrid.

Por la tarde la oficialidad y marinería de ambos buques bajó a tierra, viéndose muy concurridos los paseos y calles de la ciudad, así como los comercios.

VISITA A LAS AUTORIDADES

Poco después de su llegada a nuestro puerto, el Contralmirante y Comandante de la Academia Naval de Torino, Excmo. Sr. D. Cándido Bigliardi, acompañado del Teniente de Navío don Mario Bonelli, Ayudante de Bandera del Almirante, el Capitán de Navío don Marco Calamai, Agregado Naval Militar y Aeronáutico de la Embajada de Italia en Madrid y el Vice-Consul de Italia en Palma don Abramo Facchi, cumplieron a nuestras primeras Autoridades.

FIESTA EN LA CASA DE LOS MARQUES DE FERRANDELL

Ayer tarde, en el palacio de la Marquesa Viuda de Casa Ferrandell, el Agregado Naval, militar y aéreo de Italia en España don Marco Calamai y señora, hermanos de los Marqueses de Casa Ferrandell, han ofrecido un cocktail en honor del Almirante, Comandante de la División Naval Italiana, Excmo. señor don Cándido Bigliardi y de los Comandantes, Oficiales y Cadees del crucero "Montecuccoli" y del buque escuela "Amerigo Vespucci", que se encuentran actualmente fondeados en nuestra bahía.

Al mismo concurren los Excmos. Capitán General, señor Saenz de Buruaga; Almirante Jefe de la Base Naval, señor Vierna y Be'ando; General Jefe de la Zona Aérea, señor Frutos Diez; General Subinspector, señor Lambea Massa y Alcalde de Palma señor Coll Fuster. Comandante de Marina Sr. don Luis Romero, Jefe de E. M. de Marina don Luis Lallemand, Jefe de E. M. del Aire don José Galán Guerra, Jefe Provin-

Religiosas

SOLEMNISIMA NOVENA EN LA BASILICA DE SAN FRANCISCO
Con extraordinario concurso de fieles empezó en la expresada Basílica el brillante novenario dedicado al Patriarca San Francisco, predicando el Muy Ilustre señor don Bruno Morey, Canónigo Doctoral, su primera conferencia.

El templo lucía su espléndida iluminación y la parte de canto estuvo a cargo de la Capilla Seráfica.

Esta noche y siguientes a las 7 y media continuarán estos cultos dedicados al Serafín de Asís, la gran figura de todos los tiempos.

EN EL CLUB NAUTICO
Mañana jueves a las 11 de la noche tendrá lugar en los Salones del Club Náutico, una fiesta de gala, que ofrece dicha sociedad en honor de los Marineros de la Escuadra Italiana, surta en nuestro puerto.

VISITA PUBLICA A LOS BUQUES

Según se nos comunicó en el Consulado de Italia, los buques de guerra surtos en nuestro puerto podrán ser visitados hoy, mañana y el viernes por la tarde de 3 a 6, en unas lanchas que sa'drán del desembarcadero situado frente a la Comandancia de Marina.

CONGREGACION DE MAESTRAS DE MARIA REPARADORA Y SANTA TERESA DE JESUS
Se invita a todas las congregantes al curso de conferencias mensuales que dará comienzo el 2 de Octubre a las 4 y media de la tarde. Las dará el nuevo Director Rdo. P. Eustaquio Zurbitu, S. J. Se ruega asistan todas las congregantes.

IGLESIA DE MARIA REPARADORA
Asociación de Caballeros Adoradores del Santísimo Sacramento
Se recuerda que el domingo 2 de Octubre se reanuda la Adoración dominical.

Los señores que deseen inscribirse o cambiar la hora de la vela, pueden pasar por la portería

-- LIM - MAN --
PIA CHAS
teñidos de todas clases a coches, sillerías y cortinas es sin desmontarlos. Honderos, 65. Teléf. provisional, 1586

Mrau Sindicato 101 2133
CAMARAS 21-33
FRIGORIFICAS

ESTOMAGO INTESITINOS
SERVETINAL
Contra el dolor estómago, Acidez, Peso, Ardores, Malas digestiones, Ulceras, Vómitos biliosos, de Sangre, Colitis, Estreñimiento, Diarrea, Mareos, siendo un buen regenerador de las paredes del Estómago e Intestinos.

Coplas sin malicia
"UN NUEVO METEORO"
--La lluvia es un meteoro-- explicaba, el otro día, ante la chiquillería que me hacía corru y coro, aprendiendo Geografía.
--¿Qué es esto...?--un niño [esquelético] me preguntó, así, al césar.
--Un fenómeno almos.Éri.º-- le dije en tono académico
--que se produce en el aire,
--y tod.º los "fenómenos" que en el aire se producen son meteoros...?
--Por lo menos a creerlo así me inducen los geógrafos más buenos.
A ver--dije a "Micalet".
Un niño propicio al lloro, a quien, por lo listo, adoro,
--dinos algún meteoro...
--Deje "que lo piense ustet"
--Los meteoros--inquiría-- ¿están en el aire...?
--Si...
--¿y los vemos?
--Cada día...
(¿Qué esfuerzo el pequeño ha para contentarme a mí!)
--Ya tengo dos--me gritó alzando sus manos toscas, para que las vierá yo.
--Mire "ustet"...
--Se me aceró y me presentó dos moscas.
VINGO REVULGO

AVISO A LOS PRACTICANTES DE ESTA PROVINCIA
La Escuela de Medicina del Dr. Ruiz Galán, ha organizado unos cursos por correspondencia de Auxiliares de Anestesia, Laboratorio, Ortopedia, Masaje, Rayos X, Insumentistas, Electroterapia, Prótesis dental, Urología, Cirujano-Callista, Pediatría, Obstetricia.
Los Sres. practicantes que deseen pueden dirigir su correspondencia al Dr. Ruiz Galán—Hernán Cortés núm. 18, 1.º Madrid—indicando la especialidad que les interese.

ALQUILERES
ALQUILO Despacho centro comercial. Cedo piso espacioso. San Miguel, 31. (10)

SE ALQUILA local muy cerca Avenidas. Informes: General Primo Rivera, 49. (11)

No menos de 40 mil personas leen diariamente estos anuncios clasificados

PERDIDAS
EXTRAVIADA perra perdiguera, atiende por "Norma". Color blanca con manchas marrón. Se gratifica su devolución en "Garage Carau", Inca. (18)

PERDIDA de Inca a Palma paquete fotos propaganda Cine "Siempre en mi corazón". Se gratificará con 100 pesetas su devolución en Inca al Mercantil Cinema o en Palma en Granja Reus. (31)

ENSEÑANZAS
PROFESORA cultura general. Mucha práctica. Excelentes referencias Dos de Mayo, 4. Terreno.—(12).

La eficacia de un anuncio se mide por el número de personas que lo lee.

HIPOTECAS
NECESITO capital para primera hipotecas, buenas garantías. Informes: Calle Sindicato, 158, entlo, (12)



DEPORTES

Andonegui pronunció en Lluçmajor su conferencia sobre actuación de portero defensas. Su disertación gustó muchísimo. Se le aplaudió y se le felicitó.

Mañana se inaugura la pista Bertola en la Plaza de Toros. Ayer vimos un "cuarto de pista" colocado. Y había que ver lo que se divertían los niños: Parecía talmente el "cuarto de recreo".

El próximo martes volverá a haber lucha libre americana. Se ha anunciado ya un choque entre el Gorila español y Mickey Brendel, el Tigre Americano.

Con perdón, pero a juzgar por el anuncio será una lucha de fieras.

Cualquier día se convertirá el ruedo de nuestra Plaza de Toros en un auténtico parque zoológico.

¡Que bueno ese Pirok! ¡Pero que bueno! Parece mentira que la empresa reservara un número tan interesante para estas fechas.

Lo que nos gustaría verle enfrente a Font II. "¡Hey heuria per llegar cadiretes!"

Hemos visto una foto de Yolanda y está muy deportiva y muy bonita. La Pilarín dicen que es algo portentoso.

Lo del frontón de señoritas no cabe duda de que va "bene".

El Gran Mario se presentará el día 1.º en la cancha del Frontón Balear. Veremos si responde a la fama de que viene precedido.

En Santany quieren reorganizar su fútbol. Esperemos que lo consigan con el superior permiso y apoyo de D. Rafael. El nuestro, aunque lo dude, no ha de faltarles.

Claro que de Santany no nos llegan mas que "piropos". Piropos por teléfono, piropos por la pista. Pero vayan Vds. diciendo cosas que ya verán cualquier día lo que ocurrirá.

MOSCARDON

Mañana se inaugura el Velódromo Bertola con una grandiosa carrera a la americana

Lo que nos dijo anoche el árbitro de la carrera Sr. Miravet.

Visitó anoche nuestra Redacción don. Francisco Miravet Buri, árbitro con licencia de la Federación Española, que ha sido designado para dirigir esta grandiosa carrera a la americana que será la de inauguración del Velódromo Bertola que está instalándose en el ruedo de nuestra Plaza de Toros.

Aprovechamos la oportunidad que nos deparaba su presencia para formularle algunas preguntas relacionadas con esta primera gran reunión y con el velódromo que se inaugura.

—¿Qué opina usted del velódromo Bertola?

—Es una pista apropiada para temperamentos de verdaderos artistas. Exige un adaptación del corredor, pero una vez que éste se ha hecho con ella, puede alcanzar velocidades inverosímiles, por ejemplo un promedio en la carrera de 45 a 47 kms. por hora. Entienda bien que he dicho de promedio, lo que puede significar a veces rodar a más. Algo que no se ha visto en Mallorca.

—¿Y de esta carrera americana?

—Considero que puede ser un gran éxito deportivo, porque en ella se enfrentan una serie de parejas bien acopladas que tienen ganas de demostrar ante el público de Mallorca que no en balde han sido los triunfadores de las reuniones celebradas en Las Arenas de Barcelona.

—¿Será fácil o difícil arbitrar esta carrera?

—No será fácil por la continuidad de pérdidas de vueltas que debido a estas velocidades ha de producirse. Es más, tengo la casi seguridad de que cada tres vueltas por lo menos habrá equipos que perderán vuelta y otros que la recuperarán por el mismo procedimiento.

—¿Estará bien informado el público de la marcha de la carrera?

—Eso sí. Por el micrófono se te facilitarán los resultados no solo

de los sprints sino de todas las incidencias que se produzcan. El locutor tendrá que estar continuamente hablando.

—¿No cree usted que sería interesante la formación del equipo Poblet-Gual?

—De ninguna manera. Miguel Gual que está formidable en pista y así lo ha demostrado en las últimas reuniones, tiene un interés grandísimo de vencer precisamente a Poblet y a los hermanos Timoner. Por otra parte, el equipo Gual-Coscolluela está acopladísimo ahora y ha conseguido el bravo Coscolluela destacarse mucho últimamente. Tanto es así, que es un equipo con el que debe contarse para la lucha.

—¿Cree entonces que será una gran carrera?

—Ha de serlo. La ausencia de Miguel Bover, debido a tener que cumplir con sus deberes militares, ya que se incorporó el pasado día al Ejército del Aire, no ha de restar interés a la prueba. Habrá una lucha sin igual mañana en la Haza de Toros.

Y dicho esto no quisimos importunar más al árbitro de la carrera, que estaba pensando y haciendo sus cálculos para encontrar los tres o cuatro colaboradores que han de contribuir al éxito deportivo de la reunión.

RAT

Otra buena velada de Lucha Libre

Y un gran número de fuerza: Karl Pirok

La velada de lucha libre americana de anoche tenía el aliciente de la presentación por primera vez ante el público de Palma del campeón de Europa Central, Karl Pirok.

Amigos, hemos de confesar que este húngaro es un número de gran fuerza. Ni Rubio con sus cosas, ni Moncho con sus excentricidades, ni la teatralidad que imprime en todas sus actuaciones le formidable Heras han sido capaces de hacernos pasar un rato tan divertido como lo consiguió ese Karl Pirok.

El público la gozó a base de bien cuando pavoneándose él, cuando bravuconeo el, cuando desafiando él por encima del cuadrilátero, a'ardeaba de musculatura y saludaba energicamente. Karl Pirok provocó al respetable que se pasó todo el combate haciéndole: "uuuh, uuuh". Buen número ese de Pirok que tendría que repetirse y ponerle como adversario el que a gente iba pidiendo en el descanso.

Club Náutico

El próximo jueves día 29 a las once de la noche, tendrá lugar un baile de gala en los salones de esta Sociedad, en honor del señor Almirante, Jefes, Oficiales y Alumnos de los buques de la Marina italiana, surtos en este puerto. Traje de rigurosa etiqueta.

Palma de Mallorca 27 de Septiembre de 1949.— LA COMISION ADMINISTRATIVA.

El sábado reapertura del Frontón Balear

Están tocando a su fin todos los preparativos para la gran inauguración de la nueva época del Frontón Balear.

El sábado por la tarde a las siete, tendrán lugar los primeros partidos y quinielas americanas disputadas por los cuadros de pelotaris y señoritas raquetistas, interviniendo en este programa todos los elementos más destacados de ambos cuadros.

Van llegando a Palma procedentes de los frontones de Barcelona, Valencia y Canarias, las señoritas raquetistas que han de intervenir en las primeras reuniones. La expectación se ha centrado empero en las famosísimas Yolanda y Bene, que siendo las más destacadas de los cuadros peninsulares, al decir de la interendencia del Frontón Balear y de los aficionados canarios, constituyen una incógnita grande para ellos, sobre todo al ser enfrentadas a la célebre Pilarín, la más famosa raquetista de las islas Canarias.

En Tenerife se intentó ya que Pilarín pudiera enfrentarse a Yolanda y a Bene, empero la distancia y los contratos de estas imposibilitaron el montaje de estos partidos.

El encuentro Yolanda-Bene y Pilarín, se produce en nuestro Frontón Balear, precisamente en la fecha de su reapertura y la polvareda que entre los aficionados se ha armado es realmente grande.

Podríamos decir a ustedes que otros se han anticipado a los acontecimientos y han acudido a Barcelona para ver las últimas actuaciones de las que han de formar el cuadro de Mallorca. Sabemos sus nombres, pero preferimos callarnos y ya veremos lo que pasa luego.

El día de la inauguración, tendremos también partidos con pelotaris del cuadro de hombres. En estos partidos se presenta el famoso Mario, procedente del Frontón Canario, considerado como el as del Frontón Corto. Mario se encuentra ya en Palma y seguramente ensayará hoy o mañana si la cancha está ya disponible. Mayol, el célebre pelotari mallorquín, figura en el partido de la noche de forma que su reparación es ya segura.

La animación en el ambiente pelotístico es grande.

TEATRO PRINCIPAL BALEAR

JUEVES 29

Solemne Inauguración de la Temporada

¡La suprema creación del cómic más genial de todos los tiempos!

POSA FILMS, S.A. Presenta a su artista exclusivo

CANTINFLAS en "EL CIRCO"

con GLORIA LYNCH



DIRECTOR MIGUEL M. DELGADO
DISTRIBUIDA POR COLUMBIA FILMS, S. A.

¡Cantinflas, MOZO de CIRCO!
¡Cantinflas, TRAPECESTA!
¡Cantinflas, DOMADOR!
VACUNENSE CONTRA EL MAL HUMOR VIENDO A
CANTINFLAS

En el mismo programa, la famosa producción
Cartas a mi amada
por Jeniffer JONNES y Joseph COTTEN

APAREJADOR

POR CORRESPONDENCIA — TITULO OFICIAL
Escuelas Madrid, Barcelona, La Laguna (Canarias)
Informes: CEAC. Dept.º 109. Apartado 1140. BARCELONA
Otros Cursos
TECNICO DE LA CONSTRUCCION Y CEMENTO ARMADO

Frontón Balear
Sábado, 1 — 7 tarde — 10 noche
Solemne reapertura
Presentación por primera vez en Mallorca de las señoritas raquetistas, con las máximas figuras
YOLANDA - PILARIN - BENE
Presentación del fenómeno del Frontón corto, as entre los ases
MARIO
Partidos y quinielas
Recuerde sábado próximo
FRONTON BALEAR

Velódromo BERTOLA
Instalado en la Plaza de Toros
Coliseo de Palma de Mallorca
Mañana a las 10'30 noche
INAUGURACION
Carrera regional de cincuenta vueltas y Gran carrera a la americana de 90 minutos
PARTICIPANDO LOS SIGUIENTES EQUIPOS
Hermanos Timoner
M. Poblet - J. Bover
Gual - Coscolluela
Olmos - Clarós
Gelabert - Sastre
Trobat - Coll Bover
ENTRADA GENERAL, 8 PTAS. SEÑORAS, SOLDADOS Y NIÑOS, 4 PTAS.
Despacho de entradas en: Bar Cristal, Seis Puertas, Moto Club, Bar Güell, Café Suizo, Café Balear (frente Teatro Balear), Billar Club Mallorca (Mentidero Deportivo), Café Ca'n Salat (Peña Gual), y taquillas del Teatro Principal y Plaza de Toros.

Conservar su moto por 2'50 pts.
Engrase y limpieza a presión
LUIS MARTI, 39
Al servicio de la moto.

«BAZAR» es la revista para las niñas. No deje de comprarla

Lea "Baleares"

BORN CAPITAL HISPANIA
HOY
¡¡ SENSACIONAL ESTRENO !!
¡¡ LA MAGIA DE LA EDAD MEDIA EN UN FILM DE EPOCA ACTUAL !!

LA MANO DEL DIABLO
Maurice Tourneur

¡¡ LA FORTUNA Y EL AMOR, Y COMO PRECIO UNA ALMA !!
En el mismo programa

FIESTA BRAVA
La famosa producción en tecnicolor por
ESTHER WILLIAMS,
RICARDO MONTALBAN,
AKIM TAMIROFF
y FORTUNIO BONANOVA
EL FILM QUE VOLVERA A VER TODO PALMA

Protección

HOY EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE

SANDRINI
en
MIENTAS EL CUERPO AGUANTE
EL MAYOR EXITO DEL MEJOR COMICO DE TODOS LOS TIEMPOS

GENOVEVA
— DE —
BRABANTE
LA LEYENDA MAS SENTIMENTAL Y EMOTIVA LLEVADA A LA PANTALLA

VIAS URINARIAS
Antonio Alomar

Especialista en «BLENNORRAGIA»
Uretritis aguda e crónica y complicaciones.
Sindicato 198 (enfrente Café Tróquet). Horas: 2 a 4 y 6 a 8 (Travesía J. Anselmo Clavé)

EN 1.ª FILA...

Hemos calculado, así, por encima, que los comentarios en torno a "Sangre y arena" durarán diez o doce días.

Ayer, con motivo de su estreno, la gente llegaba hasta la Estación.

Seguirá llegando aun a sabiendas que van a ver un torero que no tora, a una cantante que no canta, a una Sevilla californiana, a un campo andaluz azteca del todo, y, en suma, a todos los factores que integran la más rotunda y completa de s españoladas.

También por encima, hemos calculado que estaremos ocho o más días comentando el estreno de "L'Hostal de la Bolla".

Para que luego la gente venga diciendo que en Palma no hay te que hablar.

Por cierto que se dice que el próximo estreno regional será la obra de nuestro Mingo Revulgo, "L'amo de Son Magrané".

Atracciones en "Olimpia": Raul y Elena, Nita Fernán y Rosita Vinco, Y Conchita Monteagudo que ha interrumpido sus vacaciones para cubrir la enfermedad de un compañero de orquesta.

El "baile" Cernuda sigue en "Rosales", con mucho público y sin lluvia. Que es exactamente lo que interesaba.

Sigue el rodaje de "Jack el negro". Pero hoy nos tomamos nosotros otro descanso.

Se presenta un fin de semana movido. ¿Qué le vamos a hacer? Todo se acaba en este mundo. Hasta la buena vida.

Hoy "Virginia" celebra el fin de la temporada de verano. Será el último día de actuación de Bonet de San Pedro.

X I M

espectáculos en Baleares

Guía del Espectador

TEATRO
PRINCIPAL.—Larde a las 6'45 y noche a las 10'30: "L'Hostal de la Bolla", por la Compañía de Teatro Regional.

CINES
ACTUALIDADES.— Sesión continua desde las 3: No-Do y películas corlas.

ASTORIA.—Desde las 3'45: "Los mejores años de nuestra vida" y No-Do.

AUGUSTA.—Desde las 4: "Sangre y arena" (estreno). Complementos.

AVENIDA.—Desde las 3'15: "La Dalia Azul" (estreno) y "El fantasma de la Opera" (tecnicolor).

BALEAR.—Desde las 3'30: "Diez héroes de West Point" y "Las Mocetas".

BORN.—Desde las 3'30: "La mano del diablo" (estreno) y "Fiesta brava".

CAPITOL.—Desde las 3'30: "La mano del diablo" (estreno) y "Fiesta brava".

DORADO.—Desde las 3'30: "En un rincón de España" y "El extraño caso del Doctor Jekyll".

FANTASIO.—Desde las 3'30: "Ceguera original" y "Una vida robada".

HISPANIA.—Desde las 3: "La mano del diablo" (estreno) y "Fiesta brava".

LIRICO.—Desde las 3'30: "La Dalia Azul" (estreno) y "El fantasma de la Opera" (tecnicolor).

METROPOL.—Desde las 3'30: "Mientras el cuerpo aguante" y "Genoveva de Brabante".

MODERNO.—Desde las 3'30: "Ceguera original" y "Una vida robada".

ORIENTAL.—Desde las 3'30: "El extraño caso del Doctor Jekyll" y "En un rincón de España" (tecnicolor).

PROYECTORA.—Desde las 3'30: "Mientras el cuerpo aguante" y "Genoveva de Brabante".

RIALTO.—Desde las 4: "Casa te y verás" (estreno) y "Dios se lo pague".

VARIADADES
TITOS.— Actuación de Rosita Montaña y "Los Trashumantes" con Francis Ramirez y Miguel Vicens.

VIRGINIA.—Actuación de Bonet de San Pedro y su Ritmo. Tarde y noche.

CASABLANCA.— Hoy debut de Coyita Eslava y Angela Montes y actuación de Angelita Monti, Maria Praga, Pilarín Fuentes, Maria Luisa Vázquez, Gracia Cristina, Rina Beltrán, Chanita y Teresita Vázquez.

ROSALES.— Actuación del "Baile Cernuda".

VIRGINIA CLUB
(Terreno)
Hoy final temporada verano con la despedida del genial artista

Bonet de San Pedro Y SU RITMO
No dejen de asistir, como último día de actuación del inimitable artista

Bonet de San Pedro
Todos los días abierto Servicio de Bar Restaurante

"L'Hostal de la Bolla", por la Compañía de Teatro regional

CON ESTE ESTRENO QUEDÓ INAUGURADA LA TEMPORADA

Nueva temporada de teatro regional en el Principal. Para la inauguración, con el teatro lleno a rebosar, fué escogida la obra de don Gabriel Cortés, inspirada en la extraordinaria novela de M. Santos Oliver que lleva igual título que el sainete.



MIGUEL SANTOS OLIVER el inolvidable autor de "L'Hostal de la Bolla", novela que ha inspirado la obra del Sr. Cortés estrenada anoche en el Principal.

La obra, punto por punto, significa un notabilísimo esfuerzo de la Compañía que, durante mucho tiempo, ha venido trabajando en su montaje, difícil en extremo, y en los mil detalles de una muy complicada puesta en escena. Es justo decir que la Compañía, con no poca fortuna, salió airosa de este inicial cometido.

La obra fué ofrecida en un

punto importante de gracia, en lo que se refiere y compositura escénica de las figuras. Todas, sin excepción, vistas con la mayor sensibilidad.

Ante la producción de don Gabriel Cortés está uno un poquito perplejo. Creo que no se puede hablar de una adaptación de la novela, cosa imposible sin duda.

El Sr. Cortés se inspiró en la obra, que es cosa muy distinta. Y se inspiró dando rienda suelta a su propia inspiración, y, al mismo tiempo, recreando las principales figuras a su gusto, hasta diríamos según su peculiar manera de entender lo que desde un escenario vale decir y no decir al público.

Por no referirnos más que a una, ¡tan importante!, la de Armando, ensañador de un ideal extraordinario, con un alma de artista grande como una casa, discípulo de Uetam —con lo que esto significaba en su tiempo—, se ve aquí convertido en un "moso" enamorado ridiculo de una petimetra de barrio... No, el cambio es demasiado importante para admitirlo de buenas a primeras.

Bien, pero hay que admitir la transformación y todo lo que ella supone. Y lo que ella supone es, nada menos, que, aún sin querer y con el pegote del segundo acto que, por tener bastante del "Hostal" de Santos Oliver, nada tiene que ver casi con el primero ni el último de los actos, en el que se cuenta un episodio del pequeño, casero amor de Armando. De ese amor, muy respetable, pero que no tiene nada que ver con el otro amor —amor al Arte, con mayúscula— que inflama el pecho de Armando. (La frase tiene riguroso sabor de época).

La comedia, pues queda muy chiquita, muy reducida —un acto de sainete, ni muy original ni con muchas pretensiones, tal vez— y, junto a ella resultan como postizas las sabrosas figuras del friso de Santos Oliver, de tan fuerte humorismo: Egalité, Don Hermes, Bibiano...

A los que no conozcan la novela esas figuras, les chocan, les saben a puro capricho. Al que estime la obra —y conocerla es no olvidarla— le falta todo lo demás.

Buena voluntad y limpias, intenciones puso el Sr. Cortés en su "Hostal", pero no fueron suficientes tales virtudes para alcanzar un verdadero logro.

La obra pasó ante el aburrimiento del público que, para salir del paso, se reía con lo que podía, celebrando al buen tuntún —como casi siempre ocurre en el teatro regional— las situaciones del sainete.

Lo que agradó más y mejor fué la labor del conjunto, sin divismos. En el segundo acto todos hicieron equilibrios para evitar un evidente naufragio.

Las partes femeninas, discretas todas. De las masculinas, fueron espléndidas las de Juanito Valls, Francisco F. Forteza, Tubert —aplaudido en varios mutis— Juan Vives, muy bien en todo, Juan Llompart, Juan Forteza, Juan Estelrich, y, el oso, francamente lleno de naturalidad "osística", si se me permite la palabra.

Palmer ha hecho unas muy en tonadas decoraciones.

Al final de la obra el Sr. Cortés salió a saludar entre los aplausos del público. B.

¡OPPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos y continuación os recomendamos los programas oficiales y las inmejorables contestaciones del INSTITUTO EDITORIAL REUS. He aquí las oposiciones anunciadas: 113 plazas de Médicos del Registro Civil. — 50 de Practicantes de Sanidad Militar. — 50 de Aspirantes a Auxiliares en el Banco Central, con 3.150 pías, pagas extraordinarias y puses. — Inspectores Farmacéuticos Municipales (número limitado de plazas). — 26 de Oficiales Administrativos de Aduanas, con 3.000. — Más de 40 para Contadores de Estado, con 12.000. — Clases orales y por correspondencia para Taquimecanógrafos, Cultura general, Banca y Comercio. Próximas oposiciones para Notarías y Secretarías de Ayuntamiento. Solicite prospectos con detalles de la oposición que le interese al INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 23 y 6, y Puerta del Sol, 12. Madrid.

Lea "Baleares"

CINE

LOS ESTRENOS "SANGRE Y ARENA" (Sala Augusta)

Un producto americano, casi un típico producto de aquellos estu, tudis aun tratando de un fruto, tan lejano del clima, como son los toros.

Todo está hecho al gusto del público en este film, que es, por otra parte, un moderno, agradable y fácil de ver trasplante al cine de la mundialmente famosa novela de Vicente Blasco Ibáñez.

No es extraño que la superficial novela de Blasco, donde culmina su manera hábil y faclona de hacer — en este caso de hacer espa —

PARA BAÑO Y FRICCIONES



LABORATORIOS A. PUIG Y C.

Palacio AVENIDA

RIALTO

En bandeja de plata le sirven a usted un grandioso festín para solemnizar la Inauguración oficial de la temporada 1949-1950 Mañana Jueves

ASI NACE UNA FANTASIA
("GOLDWYN * FOLLIES")

ADOLPHE RITZ HELEN KENNY ANDREA VERA MENJOU BROS. JEPSON BAKER LEEDS ZORINA y las "BELLEZAS GOLDWYN"

PRODUCCION SAMUEL GOLDWYN en **TECNICOLOR**

Un espectáculo fantástico de luz y color en ininterrumpido desfile de grandiosidad y optimismo

Estreno inmediato **EL RELOJ ASESINO** Charles Laughton - Ray Milland

Proyecciones simultáneas **PROGRESO**

SALA Astoria

(TOTALMENTE REFORMADA)

Temporada 1949 - 1950

Todas las semanas estrenos en exclusiva

Viernes 30 Septiembre

Sensacional inauguración oficial de la temporada

PIRATAS DEL MAR CARIBE

Ray MILLAND John WAYNE Paulette GODDARD

Producción de ROBERT PRESTON

CECIL B. DE MILLE

COLOR POR "TECNICOLOR"

¡La película de las aventuras más emocionantes que ha pasado por la pantalla

Estreno inmediato **El beso de la muerte**

En preparación Rita Hayworth - La diosa de la danza

(Tecnicolor)

REUNION DE LITERATOS

NO hace mucho tiempo que asisti a una reunión de literatos. Estuve de oydente, que creo es la única forma de asistir a ese género de reuniones con tal género de gente.

¿Qué es una reunión de llamados literatos? Giovanni Mosca, el escritor italiano, tiene una estupenda descripción de tal asunto en un libro que acaba de leer. Mosca, luego de referirse a cierta falta de policía en el vestir —mostrada por los tales—, dice:

«No hablaban más que de sí mismos. Se indignaban cuando los discípulos les llamaban Maestros, y aquella indignación parecía verdadera. Elogiaban a sus colegas para ser ellos elogiados. Del número de sus lectores no se preocupaban en absoluto. —Me conformo con pocos— decían—, pero selectos. A Horacio le bastaban diez; a Manzoni, veinticinco.

Mas no conseguían ocultar la envidia a los colegas que tenían un millón. Esta envidia se traducía en desprecio.

«Ese disfruta —decían— del favor del rebaño, de los aplausos del público espeso; no ambiciono yo tales favores, sino los de los pocos que saben distinguir el arte del lenocinio».

Si, de todo esto y algo más hay en todas las reuniones de literatos. Mosca, en su breve descripción acertada a clavar las figuras en varios de sus más genuinas posturas pecadoras.

Un literato, en una reunión de congéneres, es una furia desatada, un demonio que se refocila bailando al son de los siete pecados capitales sonando todos juntos.



«¿Que, se vende su último libro?»

A las preguntas me escabullía yo como podía, lleno de vergüenza y atemorizado.

«¡Claro! ¡Cómo se van a vender en un país donde nadie lee! Durante un largo rato hablaban de cierto ilustre colega que conocían a fondo al parecer.

«Es un carota, decía uno.

«Un cretino integral, replicaba otro.

«¡Menuda acémila!, soplaban un tercero, y seguía: Ahora le están escribiendo otro libro, que también firmarán él y le publicará una importante editorial, pagando él la edición, claro.

Esto me interesó.

«¿Qué le escriben los libros? inquirí timidamente. ¿Y cómo...?»

«Vaya, ahora se entera esa alma cándida. Pues lo sabe todo el mundo. Ese es incapaz de escribir una postal a la familia. A mí, en cierta ocasión, me encargó una conferencia. Al fin se la escribió otro. De modo que no hablo por referencias.

Estaba yo mareado oyendo todo aquello, lleno de nombres propios, pelos y señas. Notaba que hasta me crecía la barba y, de vez en cuando, me salía alguna cana. Sufría lo indecible a cada taca pronunciado por algún jovencito inteligentísimo y, a la hora de leer el capítulo de un novelista inédito y genial, pedí permiso para levantarme y eché a correr hacia casa. Todo aquello era superior a mis fuerzas. A mí llegada toda la familia se acobró de la mala cara que sacaba.

«Tu tienes muy mala cara...»

«La he tenido siempre.

«No es broma. ¿Necesitas algo?»

«Reposo.

«¿Por qué no te acuestas un rato?»

«No, nada de perder contacto con la vida. Necesitaria un reposo activo. Por ejemplo, cavar la tierra.

«¡Vaya unos caprichos! Pues como no arregles las macetas del balcón.

«Tal vez sea lo mejor.

«Oye papá, necesito dos pesetas para un cuaderno de escritura al dictado.

«¿Qué pide ese niño? ¿Un cuaderno y de escritura? A ver, quitádmelo de delante que lo mato.

En mi casa todos se miraron sorprendidos. Por un momento creían que me había vuelto loco.

J.B.G.

CRONICAS de NUESTROS CORRESPONSALES

En vísperas de la hora "H" de la libertad de beber hasta las 2'30



(Crónica de nuestro corresponsal.) —Nadie parece hoy acordarse aquí de que el mundo parece estar gobernado por un comité —un hombre sólo no podría cometer tantos disparates— y todos hablan de que el día 27 celebraremos el alegre entierro de la prohibición de beber después de las once de la noche, que regia desde hace veinte años.

En realidad, sólo se ha ampliado el tiempo apto para beber en tres horas, y lo malo es que una vez que se «embala» uno... En fin, Bruce, —el gerente del club Churchills— no se cansa de repetir que va a ser muy difícil el hacernos comprender que la libertad de beber hasta las dos y media no podemos ampliarla por nuestra cuenta hasta las cuatro de la mañana.

En el Astor, el Milroy, el «400» y en cualquier otro club del Mayfair, no le costará cenar más caro que en cualquier bar de las afueras ya que la tasa le protege, pero elija mejor coincidir con la princesa Elizabeth, que gustaba de escuchar a la orquesta de Edmundo Ros.

Como el que se cene aquí a las siete, hace que el intercálar unos platos de langosta entre una dama y un caballero sea equivalente a tomar unas tazas de té con una chica en España, usted irá acompañado a Bagatelle. Tomará lubina, pollo y helado y escuchará a dos magníficas orquestas tocando «non stop», rodeado de todos los que son algo» en Londres. A la hora de la verdad eso «se llamará diez duros de la comida de los dos y otros cinco entre el recargo de música y una propina no muy de pródigo. La razón, según el «manager» Ferraro, es que se nos cobra sólo la mitad de lo que se nos da, a fin de no rebasar la tasa.

En fin; los dueños de Bagatelle son filántropos al confeccionar el menú... y se desquitan con las bebidas, lo que hace que para los camareros de este local el amor al agua mineral es el más imperdonable de los pecados.

Sería muy difícil encontrar una chica londinense que pregunte por algo alcohólico, y es necesario insistir mucho para que accedan a pedir una botella, eligiendo siempre la más barata. Pero las continentales suelen ignorar que un Burdeos corrientito se planta en los sesenta duros y...

Pues sí, ayer almorcé en casa de unos amigos. A mi derecha había una chica con un «made in Paris» en sus ademanes. El agua oxigenada había puesto oro en su pelo, la Naturala, verde en sus pupilas, el alma, gracia en su gesto... y Balenciaga se había encargado de lo demás. Era muy alta, muy blanca y la educación, el más difícil de los triunfos femeninos: el control de la voz.

Creí haber observado todo... y me olvidé de lo más importante: el que siempre, antes de llevar la copa a sus labios, tomaba un pedacito de pan para que el gusto de la comida no le impidiese saborear plenamente el vino.

Muchos dirán que ese descuido en la observación es insignificante, pero si la hubiesen visto unas horas más tarde pedir —como buen «gourmet»— un vino para cada plato en Bagatelle, y hubieran echado un vistazo a la cuenta, poco después, estarían conformes ahora conmigo, el que mi falta en materia de observación, puede llevar aplicado cualquier adjetivo menos... el de «insignificantes».

Juan Ramón DE AGUILAR

Se están celebrando sesiones de la llamada «Pax Soviética»



(De nuestro corresponsal.) — En la Arena Coliseo se están celebrando las sesiones del llamado Congreso de la Paz, popular y graciosamente denominado «Pax Soviética». Yo he tenido, primero, la curiosidad profesional de ir al circo y luego, el heroísmo pituitario de soportar hasta el final dentro de aquella sala, abarrotada con los quinientos comunistas que hay en México y que han recibido la orden de asistir diariamente, para que las voces de los intelectuales no reboten sobre el impresionable vacío de las butacas.

En esto, comenzaron a penetrar en la Arena los delegados. El comunismo, en América, es una «oportunidad» más de alcanzar un chalet en Long Island y un buen automóvil, con chófer galoneado. Desde que Vichinsky llegaba a las reuniones de la ONU en un «Cadillac» último modelo, los marxistas estimaron que los buenos automóviles que produce la corrompida civilización capitalista debían estar conducidos por miembros activos de la Internacional. Y los delegados que han venido al Congreso de «Pax-Soviética», si no traían sus automóviles, porque viajaron en avión, si nos han hecho una amplia demostración de esa elegancia comunista que consiste en ponerse en traje gris, unos zapatos azules y una corbata amarilla, con pensamientos bordados en co'or morado.

Me interesaba especialmente, la llegada de los congresistas españoles. Una ovación cerrada los saludó. Puños en alto, estrofas de la Internacional, banderas y en medio de esto, candoroso inocente, seráfico, casi ruboroso y tímido, como una verdadera paloma blanca de la fraternidad humana, Pepe Giral, el que asesinó a la juventud española del mar.

De pronto, alguien gritó que había entrado un saboteador en la sala y que llevaba una bomba de gases. «¡Comarada, vigila al que está junto a ti!», gritaron las consignas comunistas. El «camarada» de mi derecha, empezó a lanzarme miradas inquisitivas. Cuando nos cansamos de vigilarnos unos a otros, se anunció que todo había sido una falsa alarma. Entonces algunos se levantaron y se fueron.

Casi en la salida, unos energúmenos rodeaban a una señora anciana:

«¡Salude usted...! ¡Salude...!»

Y la viejecita, atemorizada, decía sin comprender:

«¡Buenos días, señores...! ¿Cómo están ustedes?»

«¡Con el puño en alto...! ¡Salude usted...!»

Un policía penetró desde el hall, y sacó a la ancianita entre la silba de la plebe.

Y en la calle, un sol de gloria, un cielo inmensamente azul.

Pedro GARCIA SUAREZ

Múltiples y variados inventos en un concurso



(Crónica de nuestro corresponsal.) — A la definición «El francés es un señor más o menos condecorado», hay que añadir una nueva característica además de las muchas y varias que ya han enriquecido su descripción. En efecto, el francés es también, y sobre todo, un «bricoleur», es decir, una especie de inventor empírico, manioso e ingenioso, cuyos ágiles dedos reparan la instalación de la luz eléctrica en casa, arreglan el grifo del agua que gotea de la bandera, desmontan (aunque no sea siempre necesario) el tostador del pan o el molinillo de café, fabrican mesas, sillas y bancos y crean, por fin, esos aparatos sorprendentes que, una vez por año, se exponen en el Concurso Lépine, en la Feria de París.

A los «buscadores» franceses se han asociado esta vez algunos simpáticos colegas suizos, belgas y holandeses y el resultado de tantos desvelos ha llenado el amplio recinto de la puerta de Versalles. Dos hechos parecen haber influenciado a la mayoría de nuestros inventores: la moda de la bicicleta con motor y la ola de atracos y robos que registran nuestros tiempos agitados.

Lo que me llena de entusiasmo, sin embargo, es el «paregal», el «eole» y la «glorieuse». El «paregal» ideado para familias que se llevan a la greña. Es una fuente graduada al milímetro que permite dividir absolutamente iguales, cualquiera sea el número de familiares, evitando así la discordia y la cizaña y quien sabe cuántos divorcios. El «eole» en cambio, «especialmente concebido para adornar las tumbas expuestas al viento» es un maravilloso aparato porta-plantas que gira con los soplos de aire, evitando así que las flores se marchiten antes de tiempo. No cabe duda que el «eole» es un gran consuelo para las familias enlutadas y una gran alegría para la que se han ido.

La «glorieuse», por fin, el inventor más «francés» de la actual Exposición (véase la definición) es un broche especial para «supercondecorados» que permiten llevar todas las condecoraciones juntas. Cuando me acerqué al stand, el inventor, monsieur Gastón me miró con el raballo del ojo la solapa. Le vi virgen y comprendió, inmediatamente, mi calidad de extranjero. Y me volvió la espalda. ¡Qué desilusión para M. Gastón esta solapa virgen! También M. René Fouchault ha inventado algo sumamente necesario. Se trata de un objeto (¿cómo lo llamaré?) que permite comer los nuevos pasados por agua «acostados». Es decir, en el sentido horizontal y no vertical como hasta ahora se venía haciendo. ¡Una auténtica revolución en el arte de buen comer!

Y a propósito de revolución. He aquí, para terminar, el «carbador a turbina y filtro a escamas» inventado por un modesto funcionario de la SNCFE (la Renfe francesa), monsieur Blanchet. El carbadorcito en cuestión ahorra el 75 por ciento del consumo de gasolina de cualquier motor. Con otras palabras: el inventor del ingenioso empleado de ferrocarriles pone el automóvil al alcance de los bolsillos más modestos. ¡Qué golpe tan duro —y tan traidor— infringido a la SNCFE por monsieur Blanchet! ¿Lo echarán? ¡No cabe duda!

GUY BUENO

DIGANOS UD ALGO...

Salkind hizo su primera película con Greta Garbo



«Cuando usted no había nacido, yo hacía ya cine.

Y Michel Salkind, el director de producción de «Black-Jack», se sonrió al decirme.

Mister Salkind, que como productor tiene mucha fama, no ha perdido la buenísima costumbre de ser, particularmente un hombre sencillamente cordial. Creo que si tiene alguna pretensión —en ese mundo del cine lo futuro tiene asientos de preferencia— esta no es otra que la de su simpatía, de la que, desde luego, puede estar orgulloso. Es legítima, de buena ley.

«¿Y con quién fue su primera y ya lejana película, Salkind?»

«Con un nombre que entonces, apenas si quería decir nada. Con Greta Garbo. El título del film era «La calle de la alegría».

«Su carrera cinematográfica la empezó en Europa...»

«Sí, en Berlín y en París fue donde hice mis primeras «mas»...»

«Habla usted muy bien el español.

«¿Usted cree?»

«No creo, lo compruebo. También he trabajado en Suramérica y, en México, últimamente hice una película sobre la vida de Lope de Vega. Resultó una muy muy bella producción, pero poco comercial.

«El drama de la taquilla...»

«El público y el arte, la coyuntura debe ser ideal. De lo contrario, todo se va a pique.»

«¿Le proporcione muchas ventajitas su veterania?»

«La veterania es un grado que ustedes dicen. Aparte de esto le diré que, en Londres por el negativo de un film mio de 1925 me han dado hasta mil libras.

«Suma respetable, pese a la devaluación. ¿No es así, mister Salkind?»

«Sí.

«¿Qué opinión tiene formada del cine español?»

«Una opinión muy buena. He visto «El escándalo» y «Locura de amor». Dos excelentes films a mi modo de ver. Además tengo tratadas a muchos amigos gente inteligente y entusiasta de la producción española. Esta sólo lucha con un obstáculo y no pequeño...»

«La técnica.

«Eso es Todo lo que le sobra al cine americano.

«Por lo que he leído, en la Bienale de Venecia las cosas no le han ido muy bien a la producción de Hollywood vista allí. Carencia de ideas, ha dicho la crítica.

«Es la verdad. El arte en general con el mundo en un caos permanente, se resiente de profundidad. No es extraño que al cine le ocurra lo que a las demás artes.

«Una película americana gustó en la Bienale la historia de un negro...»

«¡Ah, sí! Se trata de un bello film hecho en Nueva York, no en Hollywood, y por cierto con un escasísimo coste de producción.

«¿Cómo nació la idea de rodar en Mallorca «Black Jack»?»

«La idea fue de mi esposa pues el primer proyecto situaba la acción en Tánger. Ahora, claro, estamos encantados de haber venido aquí. Es extraño que el cine español no se haya servido con frecuencia de Mallorca... Si mi esposa la quisiera de ver en Mallorca a una amiga nuestra —primo de los señores Ramis— de Puerto Rico, las bellezas de la isla, hizo decidir la cosa.

«La película, será rodada con señor o muñeca...»

«No, no, no, vrdamos también con el equipo señor. No me agrada nada tener que me impresionen luego las voces pierden perspectiva y resulta desagradable.

«Pero de todas maneras en el doblete...»

«Buena, yo pienso en la versión original. El nuevo film de Ingrid Bergman, dirigido por Rossellini me lo hacen mudo.

«Mendado escándalo el Bergman-Rosellini!»

«¿Tama amigo...»

«Buen, mister Salkind también usted guarda «serpas» sobre lo que haya a «Black-Jack»? ¿Qué quiere decir?»

«Muere Sanders o se casa con Patricia Roe?»

«Estamos todavía indiciosos pues en un film de acción, no pueden pasar cosas imprevisibles.»

«¿Pasan muchas cosas «acá» en su película?»

«Hay persecuciones tiros el hundimiento de un vapor... pero usted quiere que le cuente el film. No vale. Pierdo un espectáculo.

«No mister Salkind tengo base de favor...»

«¡Ah!»

Y sonriendo me dejó ir a tirse con Julien Dubovier.

B.

Colaboración

LAS ESTROFAS DE JUAN DE MENA

Por CRISTOBAL DE CASTRO

LA Unidad no es ningún accidente circunstancial. La Autoridad, cifra un principio de soberanía. La Justicia, es motor social de los pueblos de estirpe misioneros de empresas tan grandes, «cual no podrá haber otra en el mundo». Estos latidos de ambición, que alientan en las estrofas del poeta cordobés, con hábito de profecía lírica y de exaltación patria, constituyeron para los españoles de la España actual un asombro de augurio vislumbrado y de profecía cumplida.

De ahí que, en más de una ocasión, hayamos repasado las estrofas de Juan de Mena, al tiempo de los hechos que anunciaron sus dichos, puesto que antes del Alzamiento, durante el Alzamiento y después del Alzamiento, los anales del nuevo régimen anotan, día por día, hora por hora, el proceso de la novísima parábola. Al conjuro providencial, en permisión de Dios, el Lázaro español sale fuera de su sepulcro y camina. En tan inefable prodigio, concurren el instinto de la Fe, la intuición de la Unidad, los imperativos de la Raza, los mandamientos de la Historia. Es como el «fiat lux» en las tinieblas. Por los caminos misioneros, abiertos en la roca del excepcionalismo, avanza, frente al mundo de las mentiras extranjeras, el mundo de las verdades españolas.

Antes del Alzamiento, España —lo hemos dicho varias veces y lo diremos hasta que nos oigan los sordos—, soportaba en el exterior el epigrama de Salisbury, con aquella mediocre servidumbre internacional que nos precipitó en el Desastre; y, en el interior, el epitafio de Silveira, con aquel sistema de partidos sin gobierno y de gobiernos sin partidos, siempre en guerra de tarifas, en el feudalismo parlamentario, girasol de la O.N.U. de entonces, aquella Sociedad de Naciones, abierto el grifo de Ginebra para «tutti quanti». Durante el Alzamiento, el destino providencial de Franco impulsa la misión nacional con formidable impulso español. Su espada corta el nudo gordiano de la guerra. Su fe en España restaura el Credo español cuyos principios de Unidad, Autoridad y Justicia proclama al punto y hora de su designación para Jefe del Estado, Unidad, Autoridad, Justicia; son los tres latidos en la lira de Juan de Mena.

La Nacional afronta lo social bajo el patrocinio del espíritu, legado de la Tradición, sangre y nervio del nuevo régimen en el que caben y se encuadran todos los españoles pues todos disfrutan igualmente sus beneficios.

púzcoa, exclamaba: «La Unidad no es un capricho».

La Unidad que le impulsa cada día a recorrer ciudades y aldeas, campos y puertos y minas, escuelas y templos, cuarteles y arsenales, en la diversidad de las regiones, con el mismo y único afán de hermanarlas, como en la estrofa españolísima de Juan de Mena:

Arlanza, Pisuegra y aun Carrión, gozan el nombre de rios; empero después de juntados, llamámosle Duero, hacemos de muchos una relación...

Y también engarzados los atributos principes por la Autoridad, virtud cardinal del gobernante. La autoridad, que tiene en su alto ejercicio los dones de Fortaleza y de Templanza, nunca la una sin la otra, como dos alas en el vuelo dos manos en el trabajo; siempre e. las tradiciones del Mando español, guión de jerarcas, «primus inter pares», que dice el propio Juan de Mena:

Y los que le cercan por el derredor, maguer fuesen todos magníficos hombres, los títulos todos de sus claros nombres el nombre los cubre de aquel su señor...

Hombre tan español, que es como la cifra de España. Nombre tan español, el triple grito nacional —ayer, hoy, mañana—, en los ámbitos españoles.

«¿Cómo, pues, aducir paralelismos y deducir afinidades con regimenes extranjeros?»

No esperemos —ha dicho— que nadie solucione nuestros problemas... Pero, seguros de nuestra verdad, podemos sentirnos fuertes, añadio, al recorrer las nuevas fábricas, inauguradas, no con primeras piedras, sino los obreros y las máquinas funcionando, como quien antepone los hechos a los dichos, según aconseja el magno vate cordobés:

Y pues una empresa tan grande llevamos cual otra en el mundo podrá haber alguna, no los agujeros, los hechos sigamos...



C. de Castro